发病率升至第二位的大肠癌怎么防

国家癌症中心近日公布的最新 恶性肿瘤流行数据显示,大肠癌已 经成为我国仅次于肺癌的第二高发 恶性肿瘤。大肠癌发病率为何明显 增加?哪些因素可能让人中招?面 对高发的大肠癌,我们又该怎样预 防呢?



1 饮食"三高一低"是诱因之一

大肠癌又称结直肠癌,是指原发 于结肠、直肠的恶性肿瘤。按照发病 率从高到低排序,大肠癌的好发部位 依次为直肠、乙状结肠、盲肠、升结 肠、降结肠以及横结肠。

近年来,大肠癌的发病和死亡人 数逐年增加。2020年,我国新发大肠 癌患者约为56万,死亡人数超28.5 万,对比2015年,发病数和死亡数分 别激增44%和52%,其中大城市的大 肠癌发病率增幅更大。

那么,哪些人群是大肠癌的高危 人群呢?以结肠癌为例,首先是有家 族史的人群。临床数据显示,10%-

20%被诊断为结肠癌的患者都有一位 亲属是结肠癌患者。如果有直系亲 属患有结肠癌、结肠息肉,或者患有 林奇综合征、家族性腺瘤性息肉病 等,患结肠癌的风险会更高。其次, 患有溃疡性结肠炎或患有侵犯到结 肠的克罗恩病,罹患结肠癌的风险也 会增加。第三,对于长期饮食习惯不 良的人群,更要警惕罹患肠癌的可 能。需要说明的是,饮食不良主要是 指"三高一低",即高脂肪、高热量、高 蛋白和低纤维素,平常吃饭的时候大 鱼大肉,热量高的食物吃得多,蔬菜 等含纤维素的食物吃得少。

癌细胞"露马脚"注意三大症状

和许多癌症一样,大肠癌的早期 症状表现并不明显,但根据临床经 验,有3类常见症状值得关注。

1.排便习惯改变别只当作"拉肚子"

排便习惯改变是大肠癌患者比 较容易出现的早期症状,主要表现为 排便次数增多、排便不畅、里急后重 (肛门坠胀、便意频繁,但排便不畅) 等异常。比如,之前排便很有规律, 一天一次到两次,突然变为一天三四 次甚至十多次,且排便时间变长。但 是,每次排便并不多甚至根本没有, 只是排出一些黏液、血液,还有些人 排出的大便形状变细或呈扁形。遇 到这些情况均要提高警惕,及时到医 院进行检查。

2.便血不一定是痔疮发作

大肠癌早期出现便血时,容易被 误认为是痔疮发作,结果错过了最佳 治疗时机。这两种疾病都会导致便 血,但细究起来是有明显区别的。

痔疮便血表现为排便后肛门内 出血,血色鲜红,血液不与粪便相混, 滴血甚者可见喷射状出血,便后即自 行停止。痔疮出血一般是间歇性的, 粪便干燥、疲劳、饮酒、过食刺激性食 物常为出血诱因。少数患者由于长 期反复痔疮出血,可发生严重贫血。

大肠癌便血表现为便内带血及 黏液,血色一般为暗红色,量比较少, 血常常与大便相混,多为有黏液血便、 黏液脓血便。有时候,患者会出现便 秘或腹泻与便秘交替,中下腹部疼痛, 程度轻重不一,多为隐痛或胀痛。

如果频繁出现便血,无论自己有 没有痔疮,都建议到医院排查。确诊 患有痔疮且长期伴有血便等症状的 患者,还需定期复查。尤其是对于中 老年人而言,便血可能是直肠癌的一 个危险信号,应引起警惕。

3.腹胀腹痛可能不仅是"吃坏了"

虽然腹胀、腹痛每个人都遇到 过,但有时候并不是因为吃坏了肚子。 当肿瘤引发肠道梗阻之后,患者也会出 现腹胀、腹痛等症状。约60%-80%的 结肠癌患者有不同程度的腹痛,常表现 为定位不确切的持续性隐痛。而根据 梗阻程度不同,腹胀程度也不同。相较 而言,出现腹痛的几率比腹胀要高,往 往集中在患者的中下腹,会从阵发性发 展为持续性。随着肿瘤的增大,患者腹 部还可能出现包块。

(3) 什么样的肠息肉容易癌变

肠息肉,简单地说就是肠道上长的肉疙 瘩,医学上称之为肠道黏膜上的隆起性病 变,在没有确定病理之前,统称为肠息肉。 其形成有很多种原因,如肠道慢性炎症、低 纤维饮食结构、长期吸烟以及遗传因素等。

肠息肉主要包括炎症性和腺瘤性两种。 炎症性肠息肉在炎症治愈后可以自行消失, 而腺瘤性肠息肉一般不会自行消失,并存在 恶变倾向。其中,家族性结肠腺瘤性肠息肉 被公认为是遗传性结肠癌的一种癌前病变。

确定肠息肉性质最有效的方法是定期进 行全结肠镜(包括病理)检查。通常,带蒂的、 直径小于2厘米、表面光滑、肠镜推动活动度 好的息肉是良性的,而黏膜下扁平的,直径大 于2cm,表面有出血、溃疡,肠镜推动活动度 差的往往恶性可能性较大。肠镜只能根据息

肉的形态作出初步判断,还需将息肉完整切 除后进行病理检查,确定其性质。换言之,病 理结果才是肠息肉诊断的"金标准"。

一般认为,腺瘤性肠息肉演变成恶性肿 瘤所需的时间为5-15年,其过程主要和肠 息肉的大小、数目、组织病理学类型、不典型 增生程度及患者的性别、年龄等因素有关。 根据肠镜活检的病理结果,如果为腺瘤性息 肉,会建议患者进行治疗。术后定期随访很 重要,息肉性质不同,复发情况也有差别,定 期复查可以及时掌握病情发展。

另外,对身体危害性较小的炎症性肠息 肉,也可能带来一系列临床症状,如长期便 血、腹泻、肠套叠甚至肠梗阻等。所以,一般 情况下,发现有肠息肉都建议尽早切除,以 绝后患。

4 定期查体可有效预防大肠癌

大肠癌其实是可以预防的,主要方法是 改变不良饮食习惯、加强体育锻炼以及定期 查体。

很多患者的饮食结构不合理,每顿饭都 包含大量的高蛋白、高热量、低纤维食物,容 易产生便秘。大便在肠道内停留时间过长, 其中的毒素就更容易被肠道吸收,从而引起 病变。因此,预防大肠癌要减少精细食物的 摄入,多吃粗纤维食物。比如,坚持每天至 少吃3种高纤维果蔬,如芹菜、西兰花、韭菜、 菌菇、红薯、玉米和苹果等。

久坐、运动少也是大肠癌的诱发因素。曾 有研究发现,经常锻炼可以显著降低罹患大肠 癌的风险,每天运动30分钟就可以使容易癌变 的肠道息肉减少三分之一。因此,建议大家每 天至少进行30分钟中等强度锻炼,如快步走。

应对癌症最好的办法就是预防,定期进 行筛查很重要。对于有结直肠腺瘤病史、结 直肠癌家族史和炎症性肠病的高危人群而 言,应该从40岁开始每年进行结直肠癌筛 查。对于没有高危因素的一般人群,建议50 岁以上直接进行结肠镜检查,未发现肠道息 肉或肿瘤者每隔5年再做1次,发现肠道息肉 或肿瘤者,根据肿瘤大小及类型进行诊治。

需要重视的一个问题是,我国83%的大 肠癌患者首次确诊时已发展到中晚期。大 肠癌 I 期患者的5年生存率可达90%,发生 远处转移的Ⅳ期患者5年相对生存率仅为 14%,而尽早筛查能明显提高生存率,其重 要性不言而喻。 (原载《北京日报》)

學生活版问

笑口常开度立夏

本报讯 记者江世栋报道:立夏养生首先要"养 心"。夏养心,可从以下六个方面考虑:

戒怒戒躁。夏季要保持精神安静,笑口常开,可多 做偏静的文体活动。夏天养心安神之品不可少,茯苓、 麦冬、小枣、莲子、百合、竹叶、柏子仁等,都能起到养心 安神的作用。

不可过度出汗。夏天人们容易出汗,中医认为"汗 为心之液",血汗同源,汗多易伤心之阴阳。加之夏天 温度高,体表的血量分布多,这样容易导致老年人出现 心脑缺血的症状,所以夏季要注意不可过度出汗。

养"心阴"。心分阴阳,既要养"心阳"又要养"心 阴"。心阴虚的主要特点是阴虚阳亢,表现为五心烦 热、咽干失眠、心慌心跳等。心阴虚者需要注意少劳 累、少出汗、多吃养心阴之品,如西洋参3克、麦冬 3~5克,或吃冰糖大枣小米粥,或吃百合藕粉和银耳

少吃冰冻食物。不吃或尽量少吃从冰箱里取出来 的食物。人的胃肠温度一般在36℃左右,而刚从冰箱 里拿出来的食物只有2℃~8℃,肠胃受到强烈的低温 刺激后,容易出现腹泻。

睡眠充足。夏天,老年人易产生生理及心理上的 疲困,老人应走出户外,多和人交往,多去旅游或到公 园去赏景,要变"苦夏"为享受夏天。

适当穿衣。初夏到来,日夜温差仍较大,早晚要适

水果也治病

本报讯 记者江世栋报道:水果对身体的好处众 所周知,在一些小病上,水果也发挥着重要的作用。

过度用脑吃香蕉。过度用脑导致人体内维生素、 矿物质及热量缺乏,除了大脑疲惫,还常常感到情绪低 落。此时补充香蕉,可提供所需营养物质并缓解消极

长期吸烟吃葡萄。长期吸烟的肺部积聚大量毒 素,功能受损。葡萄中所含有效成分能提高细胞新陈 代谢率,帮助肺部细胞排毒。

心脏病吃葡萄柚。胆固醇过高严重影响心血管健 康,尤其有心脏病史者,更要注意控制体内胆固醇指 标。葡萄柚是医学界公认最具食疗功效的水果,可预 防多种心血管疾病。

供氧不足吃樱桃。容易疲劳者在多数情况下与血 液中铁含量减少,供氧不足及血液循环不畅有关。吃 樱桃能补充铁质,改善血液循环,帮助抵抗疲劳。

预防皱纹吃芒果。芒果是预防皱纹的最佳水果, 能激发肌肤细胞活力,促进废弃物排出,有助于保持胶 原蛋白弹性,有效延缓皱纹出现。

肌肉拉伤吃菠萝。肌肉拉伤后,组织发炎、血液循 环不畅,受伤部位红肿热痛。菠萝所含的菠萝蛋白酶 成分具有消炎作用,可促进组织修复,还能加快新陈代 谢、改善血液循环、快速消肿。

脚气困扰吃柳橙。体内缺乏维生素B1的人,容易 有脚气困扰。这种情况下最适合选择柳橙,能有效预 防和治疗脚气病。

癌症病人不宜吃糖?

本报讯 记者江世栋报道:目前,医学 界已经普遍认可,癌症作为一种慢性的生 活方式病,和饮食之间有着密切的关系,其 中有一种观点认为癌症病人不宜吃糖。

这种观点的主要依据有:糖具有致癌 的催化作用,尤其是精白糖,它不但缺乏维 生素与矿物质,且还消耗体内矿物质和B 族维生素,削弱机体的抗癌能力;糖对机体 的免疫系统,产生直接的有害影响,会使白 细胞的吞噬降低,难以消灭癌细胞;癌细胞 是靠糖酵解作用维持的,不像正常细胞是 靠呼吸氧气。

那么,这种说法真的靠谱吗? 其实是 误读。

糖类又叫做碳水化合物,碳水化合物在 人体消化系统中会被水解成葡萄糖和果糖, 然后被吸收进血液,再进入细胞作为呼吸作 用的原料为我们提供能量。我们身体的所 有细胞,都需要葡萄糖来提供能量。由于癌 细胞和正常细胞相比往往生长更为迅速,所 以癌细胞对葡萄糖的需求量更大。不过,这 并不意味着和其他食物中的碳水化合物不 同,甜食中的糖会专供癌细胞"享用"。

那么,吃什么可以预防癌症?

多吃蔬果。多食各种蔬菜,特别是深 绿,红和橙色的蔬菜更有助于抗癌。水果 和蔬菜中富含抗癌的营养素,颜色越鲜艳, 这些营养素越多。

少食糖。目前所知,单纯糖类不会直接 导致癌症,但可能会影响其它营养的保护和 抗癌作用。糖类增加的卡路里会导致超重 和肥胖,体重过重也是癌症风险因子之一。

烹饪方式很重要。炸、烤、焙肉类时, 由于温度太高而会使其中一些物质发生改 变,食用后致癌风险增加。而炖、煮、蒸肉 类,产生这些化学物质的机会就少。

除了保持良好的饮食习惯之外,还需 要远离下面5种致癌食物。

咸鱼。咸鱼产生的二甲基亚硝酸盐, 在体内可以转化为致癌物质二甲基亚硝酸 胺。咸蛋、咸菜等同样含有致癌物质,应尽 量少吃。

烧烤食物。烤牛肉、烤鸭、烤羊肉、烤 鹅、烤乳猪、烤羊肉串等,因含有强致癌物

熏制食品。如熏肉、熏肝、熏鱼、熏蛋、 熏豆腐干等含苯并芘致癌物,常食易患食 道癌和胃癌。

油炸食品。食物煎炸过焦后,产生致 癌物质多环芳烃。咖啡烧焦后,苯并芘会 增加20倍。油煎饼、臭豆腐、煎炸芋角、油 条等,因多数是使用重复多次的油,高温下 会产生致癌物。

霉变食物。米、麦、豆、玉米、花生等食 品易受潮霉变,被霉菌污染后会产生致癌 的黄曲霉菌素。

中医治疗眼部不适

本报讯 记者江世栋报道:眼睛一旦出现不适,对 生活、工作都会造成不同程度的影响,而中医对这块有 着独到的见解。

当肝出现问题时,往往能从目上反映出来,肝和则 目能辨五色。肝血不足,目失所养,就会出现视物不 清、两眼干涩及夜盲等症;肝经风热,则可见目赤痒痛; 肝火上炎,则可见目赤生翳;肝阳上亢,则可见头目眩 晕;肝风内动,则可见目斜上视等。

有中医专家提出"累从眼人",解决全身困累,应当 从眼睛开始。若您有眼部疲惫不适的症状出现,以下 建议可供参考:

不要长时间盯电脑、电视屏幕,建议每小时休息 10分钟。多眨眼、转动眼球,做眼部保健按摩操。热 敷眼睛,每天1~2次。多吃富含维生素A、胡萝卜素、 B族维生素、维生素C、维生素E、钙和锌等矿物质的食 物,如肝脏、蛋黄、全脂奶、豆类及豆制品、粗粮、各种深 绿色叶菜、橙黄色蔬菜和水果、贝类、坚果等。多做运 动,郊游等户外运动对缓解眼睛疲劳非常有益。

咸安三年大变样的"期中考试"成绩出炉

拉练。

等情况展开,由10名副科级干部分别汇报 心力、凝聚力已有大幅提升。 项目进展情况,并就项目建设、园区发展 等提出意见建议;7名党工委委员就各自 立了要以"工业经济主引擎,营商环境新 时状况,全程保证工作的连续性。

15日,咸安经济开发区组织全体干部赴园 想。一致认为,咸安经济开发区三年大变 跨越;资产盘活,提质增效,实现了突破; 发展。 此次项目拉练结合全市二季度重大 承接产业落地的要素,日臻完备;产城一 项目集中开工和"一下三民"等活动,围绕 体、二三产业融合发展,谋篇开局;通过亲 此次项目拉练后,将继续以"三张清单" 项目建设、基础设施建设、拆迁、乡村振兴 商安商,让企业信任开发区,开发区的向

据了解,2022年初,咸安经济开发确

本报讯 通讯员吴丰、陈刚报道:5月 分管的工作情况作了汇报,提出了各自感 标杆,改革创新试验区"的目标定位,紧扣 "一年一个样、三年大变样"的工作目标, 区凤凰人才公寓、江南春、共享园区、敏实 样的成效主要体现在6个方面:经济总量 按照"点的项目建设、线的产业发展、面的 新工厂、开发区三期等9个项目现场进行 实现了翻番;产业聚集,强链补裢,实现了 高效治理"理念,点线面协同推进开发区

咸安经济开发区相关负责人表示,在 ("六个一批"清单、区领导交办工作清单、 重点任务工作清单)为工作抓手,全面统 筹项目建设各个方面,准确反映工作的实

咸安: 驻村书记在行动 就业帮扶助振兴

一书记郑浩然。

据了解,湖北韵智捷家具有限公司是

强报道:"郑书记,前天发工资,给我妹 年同期相比番两翻。公司行政部部长闵兰 难人员精准推荐岗位,每周通过电话向待 1000元的学校生活费,补贴家里1000元, 英介绍,企业拿出技术含量高、工资待遇优 业人员推送一次工作岗位,力争每位待业 剩下的几千存起来,再过一二年,决定自 岗位,优先招聘监测户和脱贫户的人员,广 人员找到合适工作。"驻村第一书记郑浩 己成个家。"5月16日,湖北韵智捷家具有 东畈村监测户沈亮来时候会的技能不多, 然说。 限公司职工沈亮激动告诉驻广东畈村第 通过公司培训,现已成为公司技术骨干后 备力量,工资比其他新进员工高不少。

咸安经济开发区园内企业,专门生产木制 家企业招聘信息,以监测户和脱贫户为重 户和脱贫户人员找到合适工作岗位,共同 品家具,产品专供海底捞、希尔顿和醉得点,走访全村村民,收集建立待业人员台缔造美好幸福生活。

本报讯 通讯员吴丰、雷海华、黄刚 意等知名品牌企业,今年第一季度税收与去 账,按照技术人员、技能提升人员、就业困

咸安经济开发区驻村工作队,通过点 对点推荐工作岗位、面对面指导人员应 "驻村工作队每周收集开发区100多 聘、心连心服务村民,目前已有58名监测

咸安: 献热血 践初心 传爱心



本报讯 通讯员吴丰、周世豪报道:为大力弘扬志愿服务精 神,营造"无偿献血、无上光荣"的良好氛围,5月16日,咸安经济 开发区管理委员会10名党员青年志愿者积极参加咸宁市2023 年无偿献血活动,以实际行动传递爱心,践行初心使命,履行责任 担当,这也是咸安经济开发区"庆五一迎五四"系列活动的延续。

献血现场,严格按照防疫要求和操作程序完成信息填报、体 格检查、血液初筛等环节,有序献血。此次参与献血的党员志愿 者中,既有第一次献血的"热血青年",也有多年献血的"献血达 人"。献血后,党员志愿者纷纷表示,能够为更多的生命续航助 力,内心感到无上光荣!

情真血热,滴血传情。党员志愿者在此次活动中充分发挥 了模范带头作用,用实际行动大力弘扬了红十字"人道、博爱、奉 献"精神,彰显了咸安经济开发区的责任意识和砥砺担当。

湖北泰诚拍卖有限公司拍卖公告 开户行:中国农业银行股份有限

受委托,我公司定于2023年 公司咸宁开发区支行。
五、特别说明事项: 各种联航均不爽组任归担保实责任。 2.拍卖成交后,由委托人与 买受人直接办理标的物移交书 续,拍卖人不承担标的物移交补 关的任何责任,买受人在移交清 单上签字(盖章)即规同已受受标 000m 37.80人本自用或经营过程

竟买者可自行查看标的物地小。 三、**克买报名登记**: 有意竟买 者请于 2023 年 5 月 26 日 17:00 时前向拍卖人指定账户交纳竞买

四、竞买保证金账户

有意 3. 拍卖标的物占用的土地是 状。通租實取得使用权,另签土地 竟买 租赁合同,拍卖标的成交价款中 不含土地租金。需由买受人另行 该买 支付土地租金。 4. 拍卖成交后,买受人按拍 金付 戰份15%向拍卖人支付佣金。 六. 联系方式: 等级 电活:13451102132(金 女土)、13476886722(陈女士) 八月 公司,以为为为人。

的物。买受人在自用或经营过程 中产生的各种风险都由买受人自 行承担。 3、拍卖标的物占用的土地是

竞价公告

经相关部门批准,受委托,定于2023年6月2日上午 10 时在武汉光谷联合产权交易所网站上对位于咸宁市淦 河大道10号,-1层-101号、1层101号、2层201号房屋 三年租赁经营权采用网络竞价的方式进行公开招租。起 拍价为7.172万元/年,竞买保证金:2万元 交纳竞买保证金的截止时间为2023年6月1日17时

整(以到條时间为准)。 标的自公告日期起在其所在地公开展示,标的其他详细信息详见武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易有

限公司网站(网址: http://xianning.ovupre.com)。电 询:朱先生18871500917、陈女士0715 – 8126201。 武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易有限公司

湖北泉盛拍卖有限公司 2023年5月19日